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福建中學 
中五級 學年考試 (2020-2021) 
企業、會計與財務概論 試卷一 

(一小時十五分鐘) 

 
日期：二零二一年六月十五日          姓名：_____________________ 
時間：上午八時三十分至上午九時四十五分       班別：________ 班號：______ 

 
 

本試卷必須用中文作答 

 
考生須知 

 
（一） 本試卷分甲、乙兩部：甲部為多項選擇題，乙部為短題目。 

（二） 甲部為必答題。乙部分為兩部分：第一部分全部試題均須作答，第二部分兩道試題中選答

一題。 

（三） 甲部的答案須填畫在多項選擇題的答題紙上，乙部的答案則須寫在答題簿上。每題（非指

分題）必須另起新頁作答。 

（四） 考試完畢，甲部的答題紙與乙部的答題簿須分別繳交。 

 
 
甲部的考生須知  （多項選擇題） 

 
（一） 細讀答題紙上的指示。宣佈開考後，考生須首先於適當位置填上各項所需資料。宣佈停筆

後，考生不會獲得額外時間填寫資料。 

（二） 試場主任宣佈開卷後，考生須檢查試題有否缺漏，最後一題之後應有「甲部完」字樣。 

（三） 各題佔分相等。 

（四） 全部試題均須回答。為便於修正答案，考生宜用HB鉛筆把答案填畫在答題紙上。錯誤答案

可用潔淨膠擦將筆痕徹底擦去。考生須清楚填畫答案，否則會因答案未能被辨認而失分。 

（五） 每題只可以畫一個答案，若填畫多個答案，則該題不給分。 

（六） 答案錯誤，不另扣分。 
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甲部（60 分） 

 

本部分共 30 題，全部試題均須作答。考生應選取各題最適切的答案。 

 

1. 玫瑰和玉蘭計劃一起建立一家公司。只有玫瑰才能參與公司的日常運作。而且，任何一方的撤出

都將導致其關閉。她們應採用哪種形式的企業所有權？ 

A. 私人有限公司 

B. 普通合夥 

C. 合營企業 

D. 有限合夥 

 

2. 以下哪項對香港的跨國公司的描述是正確的？ 

(1) 它們僅以有限公司形式成立。 

(2) 他們在多個國家開展業務。 

(3) 他們不受政府管轄。 

A. 只有(2) 

B. 只有(1) 及 (2) 

C. 只有(1) 及 (3) 

D. 只有(2) 及 (3) 

 

3. 下列哪項關於主要商業功能的陳述是正確的？ 

(1) 市場部從市場調查中收集數據，以供營運部計劃生產。 

(2) 風險管理部為資訊部制定公司伺服器的風險管理策略。 

(3) 財務部為人力資源部釐定薪金水平，以招聘合適的員工。 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

 

4. 在生命週期中，________________ 的主要財務需要之一是遺產規劃。 

A. 退休前 

B. 年輕單身 

C. 退休 

D. 育有年幼子女的家庭 

 

5. 下列哪間公司沒有履行對持份者的社會責任？ 

A. 不為員工舉辦聖誕晚會的公司。 

B. 不為其客戶提供交易折扣的公司。 

C. 不向股東披露財務報表中淨損失的公司。 

D. 在還款後不通知供應商的公司。 
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6. 下列哪項複式記帳是正確的？ 

交易 借記帳戶 貸記帳戶 

(1) 通過自動轉帳支付公司的薪金 薪金 銀行存款 

(2) 從租客以現金收取租金按金 租金按金 現金 

(3) 向提早償還債務的客戶提供折扣 銷貨折扣 應收貨款 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

 

7. 下列哪項是在公司中採用統一命令原則的好處？ 

(1) 更快地做出決定 

(2) 避免對下屬重複指示 

(3) 促進權力下放 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

 

8. 下列哪項關於良好目標(SMART)的描述是正確的？ 

(1) 有時間限制：目標應盡快完成 

(2) 可實現的：目標應易於實現 

(3) 具體：目標的內容應明確說明 

A. 只有(2) 

B. 只有(3) 

C. 只有(1) 及 (2) 

D. 只有(1) 及 (3) 

 

9. 下列哪項有關會計循環流程的描述是正確的？ 

(1) 記錄商業交易至原始分錄簿後，隨即編製試算表。 

(2) 編製財務報表後，隨即過帳至分類帳。 

(3) 作期末調整後，隨即編製財務報表。 

A.  只有(1) 

B. 只有(2) 

C. 只有(3) 

D. 只有(1) 及 (3) 
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10. 下列哪項關於試算表的描述是正確的？ 

(1) 在虛帳戶結帳後才可編製試算表。 

(2) 即使試算表的總借方餘額和總貸方餘額相同，也可能仍然存在錯誤。 

(3) 試算表是複式記帳系統的一部分。 

A. 只有(1) 

B. 只有(2) 

C. 只有(3) 

D. 只有(1) 及 (2) 

 

11. 2020 年 12 月 31 日，一家商號的帳戶結餘摘錄如下： 

 $ 

存貨 23 000 

銀行存款 56 000 

應收貨款 41 500 

借予僱員的短期貸款 20 000 

24 個月的定期存款 50 000 

銀行貸款（於 2021 年 10 月到期） 60 000 

應付貨款 22 400 

 

商號的速動比率是多少？ 

A. 1.18:1 

B. 1.43:1 

C. 2.07:1 

D. 2.31:1 

 

12. 下列哪項有關銀行透支的陳述是正確的？ 

(1) 利率通常高於個人貸款 

(2) 還款時間表不固定 

(3) 適合購買高價值產品 

A. 只有(1) 

B. 只有(2) 

C. 只有(1) 及 (2) 

D. 只有(2) 及 (3) 

 

13. 簿記員發現辦公室設備的市值已大幅上升，因此他在帳簿內記錄市值。在這種情況下，違反了以

下哪項會計假設，原則或慣例？ 

A. 繼續經營 

B. 歷史成本 

C. 應計觀念 

D. 一致性 
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14. 下列哪項關於亞太經濟合作組織的陳述是正確的？ 

(1) 這是一個亞太區經濟論壇。 

(2) 目標之一是在亞太地區開放貿易和投資。 

(3) 香港是亞太經濟合作組織的創會成員。 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

 

15. 下列哪個比率用於量度企業的流動性？ 

(1) 營運資金比率 

(2) 運用資金報酬率 

(3) 酸性測驗比率 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

 

16. 下列哪項關於恒生指數的描述是不正確的？ 

(1) 恒生指數分為三個分類指數。 

(2) 它反映市場所有行業的價格走勢。 

(3) 恒生指數上升意味著所有成分股公司均可獲利。 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

 

17. 下列哪些項目會在企業的損益表中出現？ 

(1) 倉庫中的未出售貨品 

(2) 向客戶寄送貨品的運費 

(3) 銀行透支額 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 
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18. 下列哪項關於香港中小型企業(中小企)的陳述是不正確的？ 

(1) 中小企的運作較大型企業更靈活。 

(2) 中小企只能滿足狹小市場的需求 

(3) 中小企通常僱用 50 名以上的員工。 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

 

19. 下列哪項交易會影響一家公司的負債總額？ 

(1) 通過短期銀行貸款償還尚欠供應商的款項 

(2) 取得銀行貸款以購置汽車 

(3) 以現金形式向租戶退還租金按金 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

 

20. 下列哪項關於計劃的描述是正確的？ 

(1) 監視工作進度是計劃過程的工作之一。 

(2) 策略計劃通常是長期計劃。 

(3) 如果目標是良好目標，則可以實現。 

A. 只有(2) 

B. 只有(1) 及 (2) 

C. 只有(1) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

 

21. 下列哪項是商業對香港經濟的重要性？ 

(1) 創造工作機會 

(2) 向政府提供收入來源 

(3) 促進競爭 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 
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22. 下列哪項不是有限公司相對獨資企業的優勢？ 

A. 有限公司有更廣泛的資金來源 

B. 股東能獲取保證回報 

C. 有限公司通常享有規模經濟 

D. 股東具有有限債務責任 

 

23. 某銀行推出下列定期存款計劃： 

 計劃 X 計劃 Y 計劃 Z 

利率 每年 5.5% 每年 5% 每年 4.5% 

複利息頻率 每年一次 每半年一次 每季一次 

 

哪種計劃在一年後提供最高的回報？  

A. 計劃 X 

B. 計劃 Y 

C. 計劃 Z 

D. 計劃 X 及 Z 

 

24. 下列哪項關於高架式組織架構的陳述是正確的？ 

(1) 上司較容易監督下屬 

(2) 可以採用目標管理原則 

(3) 決策靈活性較差 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

 

25. 下列哪些項目會歸類為實帳戶？ 

(1) 短期銀行貸款 

(2) 存貨 

(3) 應收貨款 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

 

26. 下列哪項關於商業道德的陳述是正確的？ 

A. 法規下公司必須遵守商業道德 

B. 不道德的商業行為必定是非法的 

C. 政府為企業舉辦道德工作坊 

D. 商業道德是企業應遵循的一組不明確定義的道德原則和標準 
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27. 下列哪項關於普通股和債券之間的比較是正確的？ 

(1) 普通股的預期回報較債券為高 

(2) 如果公司清盤，與債券持有人相比，股東可優先取回投資額。 

(3) 債券的回報率是固定的，而普通股的回報率是浮動的。 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

 

28. 下列哪項因素將導致一家上市製藥公司的股價上漲？ 

(1) 降低最低工資 

(2) 成功開發一種對付新型冠狀病毒的疫苗 

(3) 製藥公司公佈盈喜 

A. 只有(1) 及 (2) 

B. 只有(1) 及 (3) 

C. 只有(2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

 

根據下列資料，回答第 29 及 30 題： 

 

下列帳戶餘額是摘錄自 2020 年 12 月 31 日九里香公司的帳簿： 

 $ 

銷貨 320 000 

購貨 120 300 

銷貨退回 5 000 

購貨退出 6 000 

銷貨運費 18 000 

銷貨折扣 1 500 

購貨折扣 800 

營業費用 80 000 

存貨，2020 年 1 月 1 日 33 000 

 

29. 截至 2020 年 12 月 31 日止年度的購貨淨額是多少？ 

A. $101 500 

B. $102 300 

C. $114 300 

D. $120 300 
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30. 2020 年 12 月 31 日的存貨值為$24 000。截至 2020 年 12 月 31 日止年度的可供銷售貨品成本和毛利

是多少？ 

可供銷售貨品成本   毛利 

A. $123 300     $191 700 

B. $123 300     $196 700 

C. $147 300     $167 700 

D. $147 300     $172 700 

 

 

 

 

甲 部 完 
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乙部  (30 分) 

第一部分  (20 分) 全部試題均須作答。 

 

1. 杜鵑是台灣一家知名餐廳的東主。她計劃在一年內將業務擴展到香港。一位顧問向她建議，她可

以以特許經營的形式經營一家公司。 

 

(a) 從杜鵑的角度，解釋以特許經營的形式經營一家公司的兩項好處。      (4 分) 

 

(b) 解釋杜鵑在香港成立公司時應考慮的一種經濟因素和一種社會因素。     (4 分) 

 

 

 

2. 年屆 30 歲的茉莉於 2020 年以獨資經營的方式開設了一家攝影店。她以月薪$16 000 聘請了 17 歲

的小菊作為兼職攝影師。 

 

(a) 在上述情況下，哪位需要向強制性公積金（強積金）計劃作出強制性供款？簡要說明。 (3 分) 

 

兩年後，小菊成為了全職攝影師，她的月薪增加到$32 000。 

 

(b) 計算小菊每月須向強積金計劃作出的供款額。顯示您的計算。      (1 分) 

 

莎莉在比較另一間攝影店的財務報表後，她想跟該攝影公司合併，但她的朋友喬莉警告她財務報

 表存在局限。 

 

(c) 解釋莎莉應該注意的兩項財務報表的限制。          (2 分) 

 

 

 

3. 月季是軟件開發部門的高級經理。他願意與員工設定目標，並與他們定期舉行會議，以監控他們

的工作進度。 

 

(a) 指出上述個案涉及的有效管理原則。           (1 分) 

 

(b) 解釋(a)項的原則帶來的一項好處。            (2 分) 

 

東主提取汽車私用。他認為不應該做任何記錄，因為將會以一輛新車取代舊車。 

 

(c) 舉出在這種情況下違反的會計原則或概念，並加以解釋。       (3 分) 
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第二部分  (10 分) 選答一題。 

 

4. 下列帳戶餘額是摘錄自 12 月 31 日桂花公司的帳簿： 

 

 2019 2020 

 $ $ 

銷貨 65 800 75 200 

銷貨退回 2 000 1 800 

銷貨成本 29 800 34 500 

其他營業費用 22 200 19 900 

購貨折扣 500 800 

銷貨運費 1 400 2 000 

資本，1 月 1 日 29 000 ? 

 

2019 年和 2020 年的提用分別為$3 000 及$4 000。 

 

計算（到小數點後兩位）2020 年的下列比率： 

(a) 毛利率                 (2 分) 

(b) 淨利率                 (2 分) 

(c) 運用資金報酬率               (2 分) 

 

東主小蓮發現他的員工欠缺經驗、被動及不願意承擔責任，因此她決定改變她的領導風格。 

 

(d) 列出及描述適合她的公司的領導風格。           (2 分) 

(e) 建議(d)提及的領導風格的一項優點和一項缺點。         (2 分) 
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5. (a) 百合公司決定針對年輕人推出新的跑鞋系列。  

  解釋市場營銷管理可以成功幫助公司推出產品的兩種方式。      (4 分) 

   

(b) 根據下列資料，為百合公司編製 2020 年 12 月 31 日的財務狀況表。    (6 分) 

 $ 

辦公室設備 42 000 

資本，2020 年 1 月 1 日 64 000 

應收貨款 28 500 

應付貨款 19 000 

銀行存款 15 000 

定期存款 (於 2024 年 6 月到期償還) 50 000 

存貨，2020 年 12 月 31 日 9 500 

銀行貸款 (於 2021 年 10 月償還) 20 000 

提用 5 000 

本年淨利 ? 

 

 

 

 

試 卷 完 


